

## Rok 1951.

Tento rok byl pro naši obec velmi rušný. Téměř v celém životě a ve všem dění, v hovorech doma, na ulici, na schůzích KSČ i v kanceláři MNV se obrátilo úsilí v socialisaci vesnice, čili v založení jednotného zemědělského družstva, v němž by se společně hospodařilo.

V lednu bylo jen několik mrazíků, sněh. Počasí padal jen ojedinelé, jinak občasně deště, syrovo a blátivo. Únor byl stejný, jen na začátku přišly asi 3 mrazíky -6 až -13°C. První jarní bouře přišla velice brzy: 4. jarní bouře již 19. března - mnoho hromů, málo deště. Duben byl suchý, slunný, ale studený. Teprve od 20. přišly tak již očekávané přehledy. Dne 28. až 30. 4. to byly pruslé bouřkové přehledy a na Brodecku kroupití. Hlavně bouřka přišla v hřebnu, kobláště 5. až 7. a 10. až 12. Dne 10. 5. přišla od Šalky na Pivín a Němčice <sup>parížky</sup> ~~musáři~~, <sup>frísky</sup> ale kroupy zasáhly jen okraj našeho katastru. Broděnka se hrozivě naplnila a ve sklepích při jejím kamení se objevila voda. Dne 11. 5. byl menší mrazík, ale „ledová muží“ 12. - 14. 5. přišli bez mrazu.

Dále v květnu i v červnu bouřková činnost pokračuje. V červenci též, deštivých dní je dosti, ale málo vydatných; na remáky a cukrovku to nestačilo. V první polovině července bylo +29°C, na konci měsíce čírná voda až 34°C. Dne 16. srpna napadlo neobyčejně moc, a sice 48,2 mm. Za měsíc srážek nepřineslo, jako říjen a listopad a nov. Sv. Martin přijel na bílém koni a celý měsíc pokračuje, ale sněhový poprašek zase roztáhl. Téměř přes ránozemí mrálo, trochu se brusilo, ale konec měsíce byl deštivý. — Množství srážek v uplynulém roce: L 20, Ú 6, B 17,25, D 18,6, K 46,2, Čn 55,4, Č 37,9, S 76,2, Z 33,8, Ř 59,5, Li 59,5, P 21,7 ~ celkem 452 mm.

Mnoho sněhu

Přehled srážek

Polní práce

Velmi mírný leden umožnil opožďené dokončení podzimní orby, pokud nebylo deštivo. Teď začíná se 1. dubnem, někteří remáky se sázejí ještě v květnu.

Mobilizační  
prac. Povinnosti

Při zahájení prací s jarním ošetřením cukrovky vyhlásila mobilizační pracovní komise při MNV dne 21.5. vázat pracovníků sil pro soukromý zemědělský sektor, dočud nebude vyjednocena cukrovka na velkostatků. Komise disponovala pracovními silami a přidělovala je. Členové JZD - jednotlivých zemědělských družstev dostávali předtím ihned, soukromí zemědělci až později a omezený počet.

Nesmily k nim do práce ani jejich stálé nácleni-  
ce, jimž oni zemědělci obdělávali pole, a byly-li  
přiděleny jinam, některá nahájila pasivní odpor a  
mšla nikam. Jedna náclenice, která šla nomá-  
hat přes náhaz, byla pokutována 300 Kčs a zeměděle  
500 Kčs. Tak ovšem práce neubývalo, situace v poli se  
stávala horšou a tak 4. června přidělila mobilizační  
komise pracovní síly na 3 největší zemědělské used-  
losti, na nichž byla ještě téměř všechna cukrovka  
nerozjednocena a pro plevele a j. jí hrozilo rozrání.  
Přišlo několik deštivých dnů, které práce ještě více  
zotročily. MNV i ONV vyhlásily pracovní povinnost,  
na práci byly přikazovány i ženy a domácnosti,  
švadlony, prodavačky a jiné, ale někteří neposlech-  
ly a v kanceláři MNV docházelo k ostrým výstu-  
pům. V polovici června bylo ještě mnoho řepy pře-  
scházet a na jednom z největších usedlos-  
tech nastupovala brigádnicky i místo vyučování  
celá střední škola a asi dvakrát i poslední třída  
národní školy. Jednocení se téměř všude protáhlo  
do konce června. Na jednom velkém zemědělství při-  
stal téměř celý hektar nepřesechané cukrovky.

Místní žňová komise vypracovala žňový plán  
a vymlat pro JZD na 2 strojích a pro soukromý sektor  
na 3 strojích SSS a dvou strojích soukromých. Soukromý  
sektor začal o frontovém mlácení státními stroji

Oproštěné

osětření cukrovky

Žně

v rámci možného rozšíření elektrické síle, ale nevy-  
hověno mu. Pořádil pro výmlat na jednotlivých stro-  
jích stanovil zemědělský referent.

Žníové práce začaly kolem 20. července a 31. 7.  
už bylo všechno posečeno a povázáno až na několik  
ovců. Hned se mlátilo: začalo se se zejména výmězí.  
Značný podíl na rychlém průběhu žní měla místní trak-  
torová stanice se svými 3 až 5 traktory a samovaza-  
ři, a nikdo jeden sekl i na státním statku. Po seči-  
ní hned zahájily podmlátání i na soukromém. Měly  
vzájemnou výpomoc s Bruntálskem.

Podz. sklizeň

Na sklizeň zeměděli bylo pěkně, ale v říjnu to by-  
lo horší.

Úroda

Úroda obilovin i zeměděli byla celkem pěkná,  
jevně přemírně těž, ale suché byly, slabé a do sušení  
pěšelo. Cukrovka vůbec neuspokojila.

Škůdci

Již začátkem května se objevilo maso velice  
množství škůdců, kteří velmi poškodili křesňovnu  
alež podle silnice ke Gandii, kde už i předešlého  
roku byla úroda křesni nepatrná.

Plevel

Letošního roku bylo těž podle předešlého té-  
měř dvojnásobné množství plevelů, zvláště ohnice  
v řepě a v zeměděli - celý katastr se mlátil. Na  
sledek stále většího nedostatku pracovních sil, kte-  
ré odcházely do průmyslové výroby na lepší vý-  
dělkem. V obilninách - zvláště v ječmenech - ~~byl~~

je to nedostatečně pečlivě.

Začátkem ledna podpisovali remědělci rozpis *Dodávky*  
dodávek výrobky rostlinné i živočišné pro rok 1951.

celkový předpis dodávkových úkolů reměděl. plodin  
- bez slatku bez JZD 11. by se byl pro naši obec :

pšeniice	864 q	brambory rané	75,- q
řepka	130 q	" průmyslové	231,- q
chlebový <sup>z malých</sup> úrodin	217 q	" ostatní	12,- q
ječmen	1450 q	čchanka	190,- q
oves	8,5 q	sukrovka	40362,- q
luštěninový jable	27, q		

- arch. č. 1951/10

za nesplnění dodávek plodin, masa, mléka či  
vajíček byly uloženy pokuty. Jedem tisíc korun pokuty  
sotveděl jeden remědělce # třemi dny vězení.

Jednotné remědělské družstvo = JZD JZD  
vzniklo v naší obci již na podzim 1950 společným  
úsilím výboru komunistické strany a místního nář. vý-  
boru, které si to tehdy stanovily jako povinný  
úkol. Členy se stali většinou tovární dělníci s malou  
výměrou reměděl. půdy, zvaní kovářemědělci. Z výkon-  
ných remědělci to byl Jan Ošťádal č. 103 a Vladimír No-  
vák, oba členové strany.

Je založením i dalším budováním JZD sou-  
visela ovšem celá řada schůzí stranických i veřejných,  
na nichž se otáčovalo, jak je malovýroba a reměděl-

stní nerentabilní a poutá přebytečné množství pracovních sil. Zavedení kolektivního = společného hospodaření umožní zemědělskou velkovýrobu, při níž velké stroje nahradí práci mnoha lidí a ve zemědělství bude možno odčerpávat přebytečné pracovní síly ve prospěch průmyslové výroby. Dále vyvozováno, že odpradme také používání traktorů, čímž se zvýší dojitost, přibude mléka i másla a lepší se káskování. Kovozemědělním vysvětlováno, že otajili své kousky dokromady, vznikne tak odělovací stroj a jejich ženy nebudou muset pomáhat a dřít se u zemědělců jako, že jim jejich pole prorabí a rasel.

Z toho vyplývaly časté debaty pro i proti a klasická vesnická života byla stále rozvířena. Pro podporu a rozšíření družstevní myšlenky byly pořádány různé světové akce, jako beseda o kmitce (o práci v kolektivu), výjezd Vesnického divadla z Prahy, přednášky a výhodách kolektivního hospodaření (ředitel rol. školy v Prostějově p. Grambal), o inseminaci, čili umělém oplodňování ovčích a jiných.

Ze strany úradů se dostávalo mladému družstvu a jeho členům různé výhody, jako volání přístupu dřeva, přednostní právo při nákupu zboží textilního i plechového v projevových prodejních (toho zboží bylo tehdy ještě nedostatku), příznivější dodávkové povinnosti a jiné.

Snahou vedoucích činitelů KSČ a MNV bylo v r. 1951 rozšířit členstvo nákladně družstva a tak zvýšit výměnu družstevní práce. To se podařilo agitacním dvojicím AV a KSČ, které chodíce po domech získaly voláště méně malobrných a hospodářův značný počet nových členů. Ti přistoupili jednako přesvědčení, že se jim bude lépe hospodářit společně a že se tolik nemadřou, jimi se stranické disciplíny a další z jiných důvodů.

Z výhonných zemědělců vstupilo do družstva jen velmi malé procento, ač všichni uznávali výhody hospodaření ve velkém, na velkých lánkách. Namítali však, že každý nejlépe hospodář na svém, nebo že by přišli s svůj majetek a že je lépe počkat, až roba a jak se společně hospodaření osvědčí, když v některých zemědělských obcích to zatím ještě není vidět.

Ačkoliv přesto byla zajištěna existence družstva a tím odvíjena cesta k další socialisaci vesnice. Většina zemědělců se rozhodla ke vstupem do družstva, i když se jejich pracovní postavení zhoršilo tím, že některý zkrátil měření tím, že odešla do družstva.

Železi JZD bylo 1. typu, t. j. že v tomto roce hospodařil každý na svém. Ale pro rok 1952 chtěli přejít na 11. typ, to jest obhospodařovat práci společně - na lánkách. Za tím účelem musela být provedena tak zvaná hospodářsko-technická úprava práce = HTÚP.

HTÚP

Přímou podkladu pro její provedení byl zjed-  
nán tím, že JZD získalo předepsané procento půdy  
v katastru.

Komise JZD a MNV navrhla rozdělení horní a vyměře-  
ní pozemků pro soukromý sektor a začalo se s vlastními  
vyměřovacími pracemi v leimě na pomoci několika řá-  
dů státní školy. Práce byly skončeny v rekordním  
čase dne 19. října. Administrativní práce, jako vyjiso-  
vání šiků s pozemky majitelů provedli někteří, kteří  
od své postkatorátu byli zapojeni téměř do každého  
soupisu neb rozpisu obdávky.

Provedenou úpravou byly přepracovány hranice  
katastru a celý katastr byl rozdělen na 9 horní, ozna-  
čených písmeny A, B až H, I. Státnímu statku ~~by~~ zůsta-  
ly lány téměř bez změny, JZD podle běžné praxe  
dostalo všechny hony v sousedství obce, soukromý  
sektor vzdálenější hony a největší zemědělci, kteří  
byli pro sovětským způsobem nájevání kulaků, dostá-  
li pozemky na okraji katastru a se starými restami,  
měření a úvoz na kování, že mají k tomu právo  
by. Obecí pozemky dostalo do obhospodařování JZD,  
rovněž tak celý pozemek, zakoupený v dřívějších letech  
újednání školní radou na stavbu nové školy (přivost-  
ně jen měšťanky) ve výměře asi 5 ha a zvaný Penhýřka.

Vzhled katastru se nyní změnil, neboť  
v sousedství obce vznikaly velké lány JZD a na obal-



šich pře jen bylo těch malých kousků. Nové pozemky byly ve výměře od 1 do 2 ha. Částečně některé staré cesty zamenily, nové byly zřízeny.

JZD vzešlo též z. v. zadrželo na „Kármiku“ o výměře asi 10 ha, což způsobilo velké rozlepení a nárůstky u bývalých majitelů. Byla to dříve pole, která jejich majitelé osadili šumy a sadili a celinařili, obelnavě celý prostor společným plotem. Mezi neinformovanými členy družstva zase byla rozkladění, že nebyly vyměřeny „základníky“. Noví majitelé pozemků s cestami a úroky na zavrání žádali, aby jim z příslušné výměry nebyly pro příští rok vyměřovány žádné stodávky, že tam ještě nic nesklíží.

Větší podrobnosti a zajímavosti o HTÚP jsou v oficiálním čísle 11/1951/2 „Hodvavadesát klauz prot. Kamenem“ ve „Stráži lidu“ 13. 10. 1951 a č. 1951/3 „Jak byla prováděna HTÚP v Dolnomilicích“ od Jaromíra Antonického ve „Pobratu vesnice“ z 1. list. 1951. - Přímo články jsou ještě v arch. č. 1951/11

V zásobování potravinami nastalo určitě zhoršení, zásobování odvodňované vládním nařízením, že se potravinami plynulo, chléb se dával dobytku a krávkám, aby se odchovaly a teprve lidé začali hromadit zásoby mouky. Lemy mouky a chleba byly zvýšeny a tak 22. ledna měli jsme pro své menší rohlíky, protože cena 1 kila za 1 kus klesala nezměněna, a v únoru jsme u nás na vesnici rohlíky vůbec neměli. Vznikalo znechobení,

sem tam na vesnici i ve městě zase stály fronty na  
 Zmaven listky chléb a 5. března novou provedenou potravinové listky,  
 mas potrav. na chléb a mouku, aby pracující opravdu chléb do-  
 stali a nemuseli stát ve frontě. Také byly nově upra-  
 veny některé ceny. — Vyšší dávek - viz archivní č. 1951/4

V jarních měsících byl silně pocitován nedo-  
 statek vyjádřeno masa; v obilnu bylo již jen na listky  
 pro nemocné a těžce pracující. Po 15. květnu bylo z vol-  
 něho trhu vešlo syrové maso a omexeny uzeniny.

Podražení

Od 1. července zvýšeny ceny volných potravin, na  
 pš. 1 kg másla Kč 320,- Kís na 400, a i ceny jiného volného  
 zboží, na pš. budíku a 228,- Kís na 330,- Kís.

Textil

Na oděvních listkách, vydaných jako každoročně  
 v lednu, byly boty uvolňovány postupně po 20 či 30, ale  
 ke nákupu se mohly v podstatě sdružovat. Botová hod-  
 nota frambýžích šatů byla 75 bodů, svetrů 56 bodů.

Osvěta  
 a slavnosti

Na poli osvětovém bylo více akcí: schůze žen,  
 11.1. mírová beseda, 11.3. slib pismů, hovory školy  
 s občany, Filmové jaro s výstavou knih, film o obr-  
 ně a jejím léčeni, přednáška o stalinských startách,  
 více akcí k propagaci JZD a kolektivizace - mezi nimi  
 i ráječek Vesnického divadla v Praze.

Pochod míru

V neděli 15.4. za krásného počasí se konal t.zv.  
 "pochod míru" do Doloplar a zpět společně s Doloplarškými  
 a Polišskými - v rámci celostátní akce ČSD. Při kladevní

věnovat v památník 2. světové války měl krásný projev starosta Sokola p. Jaroslav Rieger a pro návratu se pochová na hřbitvě místě v významnou mírového hnutí promluvil ředitel stv. školy Oldřich Hlavica. Plavnost zapsána Písmi práce. Účast: Dobromilice: 160 dětí + 210 dosp. } 750  
Dobopřaz a Pol. 65 " + 315 " . }

Oslava 1. května v Hojeticích, které byly manifestací za 1. květen  
mír, účastnilo se 30 pionýrů a náv. školy, ze stv. školy  
45 pionýrů a 20 žáků j. a hodně dospělých.

Na oslavu našeho osvobození. Rudou armádou Běl vítešství  
konal se 5.5. "běh vítešství" - záci stv. školy a několik  
členů sokola. Před startem měl projev vedčlavenatel  
Sokola Josef Lesák, ředitel náv. školy.

Dne 3.5. projížďali po státní silnici Besdkem žarod Praha-  
účastníci cyklistického závodu Praha - Warsava Warsava  
kam od nás hojně diváků.

Dne 4.3. se konal v sokolovně "Mezinárodní den Materná. den  
řem" - též jako "svátek matek" místo dřívějšího v žen  
květnu. Program pěkně vyplnily děti.

Dne 20.5. byla v sále "u Slavitů" instalována  
výstava "30 let KSČ".

V dřívějších letech se konávala veřejná vystoupení cvičení, při nichž si sokolní jednoty navzájem vypo- Sokolský den  
máhaly. Letos po prvé byl stanoven sokolský den ja-  
ko celostátní akce na 27. květen, takže každá obec i  
s nejmenší jednotou musela být soběstačná. V naší

obvi se den vydařit. Počasí přálo, diváků se sešlo hodně, 3/4 programu vyplnily děti z dějících škol, zbytek členstvo Sokola. Byla to první slavnost tohoto druhu bez hudby. Ta byla příliš drahá a nahradily ji gramofonové desky. Zahájena byla mluveným projevem vedělavatele Sokola Josefa Leáka, ředitele národní školy.

Lidové hlasování

V neděli 3.6. navštívily kladnou rodinnou dvojici, utvořenou z členů MNV, AVNF a jiných korporací, aby dospělé občany získaly pro kladnou účast na lidovém hlasování na obranu míru. - arch. č. 1951/5,6

Letní koncert  
Dožatí

Dne 14.7. se konal na sok. cvičišti letní koncert.

Letos se u nás dočínková slavnost nekonala, poněvadž v sousedních Doloplatcích byla dne 19.8. okresní slavnost „Žní míru“ - arch. č. 1951/7

Dne 9.12. ke zakončení „měsíce čes.-sovětského přátelství“ uspořádal místní knihovnik výstavu sovětské knihy a zároveň předvánoční výstavu knih s proslojem. - arch. č. 1951/8

Divadlo

Činnost místních ochotníků divadelních se nijak neprojevila. Žate u nás vystoupily pohostinské skupiny:  
a) „Vesnické divadlo“ - projízdný podnik ministerstva, zemědělské, projíždějící i do nejmenších obcí - zahrála u nás 20. února ruskou hru A. N. Ostrovského „Lis“ a 21. února doborou hru Fr. Šamara „Christoklavci“ o přechodu české vesnice ke kolektivnímu způsobu hospodářství, na propagaci J. Z. D. - Hračky výborné byly velmi dobré, nástěna velká, ale k rolníkům nebyl téměř nikdo. Vstupné bylo 20, 15, 10 Kč, k státní 8 Kč. - arch. PL 2.  
b) „Kamácká scéna“ z Kojetína zahrála 14. 3. starou veselou

knih „Jedinci přikrášlení“ od F. F. Šamberka a 15. 3. vánoční kniha „Dům u dolůru“ od E. Váňkové. Obě knihy oběhem i proslávně plně uspokojily. Na obou plně vypracováno. - arch. PL 3.

Knihy byly 15 předplatitelů navštívilo se dvěma knižnicemi 10 kulturních pracovníků v Kojetíně. Odvoz knižnicím celkem sem kam i zpět na 27 Kčs. Předplatné bylo 300, 250 a 200 Kčs.

V posledních ohybných měsících roku se velmi rozšířila v Žlutence nás i v okolí infekční žlutence. Prohlašovala se středních infekční plot se rakovinnými poškozeními a bolestmi jater. Průběh onemocnění trvalo alespoň 2 měsíce a dietní strava a neschopnost těžší práce ještě 2-4 měsíce. Jen málo rodin našlo žlutence nášetřeno. V některé rodině bylo postiženo více členů, jinde nemoc pokračovali, poněvadž zdraví lidé nesměli 14 dní až měsíc do práce - na výjezdek i do obchodu. <sup>1951/3</sup> arch. č.

Při národní směně se rozdělili 14. října vyprodáno Národní na místním velkostatkem při salizaci rakoviny i řepky směna semenové v sobotu 80 náků měst. školy, v neděli 30 náků - zádržku a řada KSC a jiných občanů a v pondělí znovu ještě 70 náků.

Dne 6. prosince byli vykopáni rumunští vojáci, Hroby kteří tu padli začátkem května 1945 a byli pochováni Rumunů na hrobovém ve 3 hrobech (3 vojáci) a na hřbitově ve společné šachtě s 3 rakvami, v každé 2 vojáci. Byli převezeni na památník padlých Rumunů v Beně na ústředním hřbitově.

2 rozhodnutí KSC a MNV byly v květnu uzavřeny Závěrečnými hostinců

hostince „u Černoštin“ č. 113 a „u Slavíků“ č. 56 a přemě-  
 šlám jen jeden jako dostačující pro místní potřeby, a sice  
 „u Ambroziů“ č. 45, v němž bývaly podniky KSC.

Společnosti  
 Krměny

Zrušena dosavadní újezdní školní rada, v níž  
 seděli zástupci obcí újezdu kdysi měst. školy, t. j. Dobro-  
 milic, Doloplat, Hradčan a Poliček a vedli hosp. správu  
 školy. Rovněž zrušena školní rada při náv. škole a kon-  
 kurenční výbor, který zase vedl hosp. správu kostela.  
 Na rozpočet új. školy i kostela přispívaly <sup>dříve</sup> procentuelně  
 přidělené obce. Do r. 1951 se všechno vyplácelo v hotových  
 peněz - ve škole, v obecní knihovně, na obci. [Nyní nejen  
 správní moc, nýbrž i vydražovací náklady přišly na míst-  
 ní obce.] V důsledku nových nařízení začaly se školy vyplá-  
 cet prostřednictvím banky státní.

Odsouzení

V březnu byl zatčen a pak souzen vedoucí prodej-  
 ny „Budovnost“ Jan Mlěoch. Při domovní prohlídce byly u ně-  
 ho kromě 2 ohlášených pušek ještě 3 neohlášené a kromě toho  
 různé textil, káročky a jiné zboží, které se v obchodě nedostá-  
 valo. <sup>Další 2 v újezdě a - Křiv. jednotě</sup>

Řem.-řivn.  
 jedn.-zrušení

V úvodu letošního roku byla podle spolkového zákona  
 zrušena místní Řemeslničko-živnostenská jednota. Byla  
 založena r. 1895 a sdružovala řivnostníky z Dobromilic a okolí.  
 Při založení měla asi 50 členů. V r. 1896 si dali jakožto spolkový  
 praporek v velikosti: š 180 cm, v 140 cm - na 240 platých. (Na jedné  
 straně - popis viz v archívni příloze!) Je svěcením praporek byla spojená  
 velká slavnost. Praporečnick byl volen vždy na výroční schůzi.

Jednota byla vlastně jakýmsi sdružovacím podnikem

spolkem. Členové platili roční příspěvky. Každý člen byl v době nemoci navštěven a dostal podporu 2 koruny, při delší nemoci měsíčně 4 Kč. Zemědělský člen, dostal vedora 10 platy a jednala se korporativně s účastníky pokřívem. Od r. 1919 byl členský příspěvek ročně 4,80 Kč, podpora v nemoci 20 Kč a pohřební 60 Kč. Spolkovna místnost měla v hostinci č. 56. Na některých slavnostech hostili s podporou.

Do první světové války byla jednala vedle hosič. sboru důležitým kulturním činitelem v obci: pořádala plesy, v létě výlety do okolí, náhradní slavnosti s hudbou - koncerty, 1898 pořádána slavnost Palackého, měla vlastní pěvecký sbor, od r. 1897 spolkovou knihovnu, od r. 1903 divadelní kroužek - 1905 sebrali s úspěchem knižku Margyša, byla členem Nár. jednoty v Olomouci, přispěla na postavení porostní v Kunovické, na čes. reálnou v Olomouci. Po vzniku 1. republiky se účastnila aktivně všech oslav a přispívala na místní věnovanou pokračování školu (zář. r. 1923) 50 korunami ročně.

Pols a jiné ještě nají marovosti jsem vyčetl v jejich zápisech. - Počet členů r. 1930: Dobru. 96, Doloplaty 23, Poličky 8, Hradčany 5, jiné 4  
r. 1938: " 72, " 11, " 5, " 2, " 4

Doslov: Život v naší obci byl v uplynulém roce dosti rušivý. V souvislosti se vznikem Jednotného zemědělského družstva a provedením hosp. technické úpravy půdy se vesnice stále překleněji dělila na dva tábory, mezi jejichž jednotlivými příslušnými docházelo měřdy ke projevu nepřátelství a rivalit. Proti vedoucímu družstevní akce byly vylepovány hanlivé plakáty nebo jim poskytl vybrané slovisky, nebo měřdy umístěny i dveře (kálky) a pr.

Býl to tedy rok málo dobrého pospolitého sousedského života. Ale jistě se určitou časem uklidní a urovná.

Doslov